

# 春节过后 学子再次踏上求学路

宋滢鞠



## “其实不想走 其实我想留”

即将离开故土，学子的心中感慨万千。想留在家中，多陪伴父母一会儿；想和三五旧友，叙叙旧……但是，新学期就要开始了，学子不得不告别亲人朋友，返回学校。

“留学生春节期间一般没有假期，即使能回国过春节，也是百忙之中抽出时间，为的就是和家人团聚。”



春节前夕，王前回到老家，帮助父母在家门上贴对联、挂福字。

但相聚的时间总是短暂的。在返程之前，我都会强迫自己不要去想马上就要离开家的事实，不去倒计时。直到返程的前一天，我才意识到该返校了。总是舍不得家人，舍不得好兄弟。但没有办法，相信挺过这些年，以后会年年团聚，我总是这样去说服自己。”王前现就读于加拿大多伦多大学。谈到关于返程的感受，他这样说。

陆铭洲就读于新西兰坎特伯雷大学。在返程的前几天，他心里有点不是滋味。“我其实很不想离开家，在离开的前几天特别希望飞机延误或者其他原因能晚几天返校。我觉得大多数学子会有相同的感受。在国内读大学时离家比较远，现在又出国留学，留在家里的时间少之又少，心想能多留一天也好啊。”陆铭洲说，“我的父母虽然舍不得我，但他们还是表现得挺开心的，尽量避免一些伤感的话题，临走前好久就开始忙忙碌碌地为我准备行李，嘱咐我注意安全。”

出国留学前，在家时，洗衣、做饭这类事都是陆铭洲的母亲帮他做。而今出国在外这一切都得靠自己。孤身一人时，除了学习，他还要处理生活上的各

生活方面，留学对我来说是一次非常好的锻炼，希望自己可以得到提升。”

在临行前，父母为王天钰回西班牙后的生活做了各种准备。“因为我还不习惯西班牙的饮食，所以父母带我去买了好多调料、干货等便于携带的东西。快要走的那段时间，我也经常和爸妈一起去徒步锻炼、野餐，想多陪陪他们。”

## 儿行千里母担忧

学子身在异国他乡，他们的父母在国内总是默默地关注、支持着他们，他们永远是温暖的港湾，等待着学子的归来。

李妍虹的女儿现就读于日本千叶大学。女儿刚回家，她就开始为女儿准备返程时带的东西。她说：“孩子出门在外不容易，我希望她能替我想得周到一些。怕她忘记要带的东西，所以想到什么就赶快收拾出来放到一个地方。现在不像以前在家乡上学时，忘了什么东西还可以送过去。孩子要走还真的是舍不得，担心她在异国照顾不好自己，最怕的就是她生病，身边也没人照顾。这孩子从来都是报喜不报忧，我知道她是怕我担心。儿行千里哪有父母不担忧的啊，可是再担心也没有办法，希望孩子有一个好的前程，只能看她远走高飞。女儿走的时候我没有去送她，是她爸送的，因为我怕送她走的时候忍不住会哭，怕她难受，所以干脆就说有工作没去送她。”

王前说：“临走前夜，母亲在家做了一桌我喜欢吃的饭菜。第二天一早，母亲五点多起床为我包了我喜欢吃的水饺，因为她知道我一去，又有好长时间吃不到她包的水饺了。父亲则是一心想要给我带上6个苹果让我在路上吃了，寓意六六大顺，希望我新的一年顺顺利利。”

题目：李妍虹的女儿拍摄了一张起飞前的照片作为春节回乡之旅的怀念。



李妍虹不忍心看女儿离开，便让丈夫去给女儿送行。图为在机场女儿与父亲挥手告别。

种琐事。每当这个时候，他就会特别想念父母。

由于常年在海外读书，陆铭洲最思念的还有那份“妈妈的味道”。“是啊，母亲做的西兰花味道很棒，所以我第一次在国外做菜就做了西兰花。虽然做得还不错，但是跟母亲做的相比还是感觉少了些什么。后来自己做饭的次数越来越多，做得也越来越好，但还是会想念‘妈妈的味道’。”陆铭洲说。

## 除了悲伤 离别后更多的是激动

离别，是为了更好地相聚，是为了不断提升自己。王天钰现在在西班牙圣地亚哥·德·孔波斯特拉大学交换学习。她说：“离开时并没有多么伤感，相反更多的是激动。我已经在西班牙待了半年，渐渐适应了那里的生活，也很喜欢那里的风土人情，所以离开家乡并没有让我非常难过不舍。无论是学习方面，还是在



(右图)在家里度过一个愉快的春节，王前带着母亲精心准备的行李准备返校。

(左图)王天钰(左一)与同学一起在机场愉快返程。

(本文图片均由受访者提供)

《平凡的世界》里有这样两句话：“生活不能等待别人来安排，要自己去争取与奋斗”，“自己历尽千辛万苦而酿造的生活之蜜，肯定比轻而易举拿来的更有滋味”。

我常常用这两句话勉励自己。

事实上，我在本科大四就开始准备留学规划了，当时只想在硕士阶段争取能出国留学，所以便着手准备并顺利通过了雅思考试。

进入复旦以后，我一边积极关注着学校和院系公示的有关出国交换的信息，一边省吃俭用，并靠勤工俭学，慢慢积攒着出国留学的费用。后来，一个偶然的机会，在老师的指导和自己的努力下，我顺利拿到了来挪威卑尔根大学交换的名额。

初到卑尔根，内心是激动的，也是惶恐的。刚下飞机的那一刻，我就被征服了。街道上看不到任何垃圾，被大雪覆盖的区域更是显得纤尘不染。红色的公交车和轻轨井然有序地运行着，雪花飘落在整齐的红黄房子上，远处时不时传来教堂悠扬的钟声，真像一个童话世界！

1月的卑尔根是一个上午9:30才会天亮，下午16:30就会天黑的城市。白昼的时间太短，下雨的日子太多，这给卑尔根又增加了一丝神秘感，也让这座城市变得更加静谧。或许也正因为如此，这里的工作时间一般是上午9时到下午2时。在工作之余，卑尔根人尽情地享受着美妙而自由的生活。

这里的人们热爱自然，接受充沛的雨水，同时也非常珍惜为数不多的有阳光的日子和星空。他们喜欢爬山。而我来卑尔根必做的一件事，也就是爬完这里的7座山。目前，我已经成功登上了两座山的山顶。每一座山都有自己独特的韵味和神奇之处。当我站在山顶眺望远处的挪威峡湾，当我徘徊于挪威的森林中，不得不慨叹这无与伦比的景色和大自然的鬼斧神工。

这里的人们热爱生活，崇尚生活的品质。圣诞节已过，可是这座城市依然充满着圣诞的韵味和气息，琳琅满目的蜡烛、芬芳馥郁的鲜花、浪漫小巧的星星灯以及精致美味的各种饼干和甜点。浓郁的节日气氛久久不肯散去。

来到这里之后，让我感觉特别舒服和惊叹的有两点。首先是人们对于垃圾分类和回收的重视程度。留学生公寓里的厨房一共分设三个垃圾桶：一个垃圾桶用来装塑料瓶和纸张，一个用来装玻璃，剩下一个则用来装生活垃圾。大家都会严格地执行规定。公寓楼下的大垃圾箱也同样地进行分门别类的设置。

其次，这是一个极富人文关怀和自觉程度极高的国度。如果街上的行人要过马路，司机就会主动给行人让路，还会用手势告诉行人先走。那一刻，你会感觉心里暖暖的。在卑尔根乘坐轻轨，可以不用刷卡，但是人们会自觉地在机器上购买单程票、月票或者年票。

天又黑了，散落在山上的住户、商铺纷纷亮起了灯，它们密密麻麻地排列着，像是一座星的山，散发着万丈光芒的星的山。而我，也行走在这座星山之中，拿着课本和电脑，继续我的留学生活。

# 行走在卑尔根

熊世豪

留学  
素描

# 留学之余 兼职教汉语

苏木

随着“汉语热”在世界各国的升温，不少出国留学的学子也加入了教汉语、传播中国文化的大军中。他们在课余时间兼职汉语教师，教外国人学汉语的同时，也锻炼了自身的语言能力，还收获了友谊。



贾程琪(右四)和室友一起参加当地一家人举办的烧烤派对。

## 缘何兼职教汉语

汉语成为世界各国人民争相学习的语言之一，这早已不是什么稀奇事。于是，不少海外学子抓住这一机会，课余时间兼职担任汉语教师。

贾程琪曾在西班牙圣地亚哥·德·孔波斯特拉大学交换学习西班牙语。留学期间，她曾在当地的家庭教一个5岁的小女孩学习汉语。“有一次，我和同学一起逛街，在商场碰到一位导购阿姨。她看出我们是中国学生，就表示希望我们可以去她家教她女儿学汉语。而我也希望和当地人深入交往，学习西班牙语和文化，顺便还能赚些零花钱，何乐而不为呢？于是，我就成为了一名中文家教。”贾程琪说。

还有一些学子在出国之前就有了兼职教汉语的打算，甚至还考取了汉语国际教育教师资格证。汤雅馨现就读于澳大利亚墨尔本大学。从去年6月份开始，她就在当地一所中文学校教汉语。“虽然我学的专业是商科，但是对中国传统文化和教学都很感兴趣。我在出国前就考取了汉语国际教育教师资格证，希望出国后做兼职可以多一些选择。”汤雅馨说。

颜源现在在美国纽约福特汉姆大学攻读英语教育专业硕士学位。她是当地一家中文培训学校的兼职汉语教师。“兼职教汉语，有人是想通过这个机会练习英语，有人是为了交朋友。我主要是想积累经验，想在教学水平和英语水平上都能有所提升。除此之外，我想要深入了解当地人的生活，并和当地的人和人有进一步的接触和联结，教汉语是一个不错的途径。”颜源说。

## 教汉语过程乐趣多

教汉语不仅仅是一种教学行为，更是两种语言、两种文化的交流碰撞。在这个过程中，作为汉语教师的学子们也遇到了不少趣事。

据汤雅馨介绍，她所带的中文班有大约20个学生，每个周末去给他们上课都乐在其中。“有一次，我跟学生讲一个语法点——‘……死了’表示强调程度重，并举了例子‘饿死了’‘渴死了’‘累死了’等等。后来有个学生没来上课，等他再见到我时，他告诉我：‘老师，我上周病死了。’类似这样的教学趣事可多着呢！”汤雅馨说，“大部分小朋友都是被家长送来学校学汉语的，汉语基础比较薄弱，因此教学的主要目的就是激发他们对汉语的兴趣。”

“还有一些小朋友十分活泼，在课堂上也坐不住。刚开始我都不知道怎么教他们，只好和他们一起玩耍。在玩的过程中，让他们开口说汉语，和老师用汉语交流。后来发现这个办法还不错，可以让每个小朋友都参与其中，开口练习。”汤雅馨补充说。

颜源曾在假期教一个孩子学习汉语。让她感到有趣的是，虽然这个孩子汉语水平处于初级阶段，只能说一些简单的词句，但是他的汉语歌曲唱得非常好。“这个孩子非常喜欢唱歌，他最喜欢的中文歌曲是《古老的传说》。每次唱中文歌时，他的吐字都特别清晰，和平时说汉语大相径庭。”颜源说，

“学生们犯的小错误常常会给我带来欢乐。外国人学汉语的过程中经常会提出一些有意思的问题，比如‘我吃饭在餐馆’‘今天一点冷’为什么不能这样表达。作为汉语母语者，我们平时很难意识到这些问题。他们提出问题，我们作为老师也会借此机会研究探索。这个过程很有趣。”

## 收获骄傲和友谊

对学子而言，在留学期间教汉语不仅是一个赚取零花钱的途径，其意义远远超过了一份兼职的意义。

贾程琪坦言：“看到自己教的孩子开始对中国文化感兴趣，汉语水平也在一点点地进步，我有种自豪感。孩子的父母也在熏陶下，开始逐步了解中国文化，熟悉汉语语音、汉字等。”

因为在当地家庭教汉语的缘故，贾程琪还结识了不少当地人，和他们成为朋友。“我和孩子的家人熟悉之后，就常常和室友一起去她家做客。这里的人非常热情好客，有一次，他们的邻居看到我们来做客，还邀请我们去参加烧烤派对。”贾程琪说，“这段经历让我融入到了当地人的生活中，在异国他乡收获了亲情和友情，有了一种归属感。”

颜源现在每个周末都会去教一位外国阿姨学习汉语。“她有自己的工作，还有孩子需要照顾，但是她还是坚持每周抽时间学习汉语，不断地提升自己。这是她对生活的憧憬：不断学习新的东西以使将来的生活有更多的可能性。看到她每周都在进步，我也很高兴。”颜源说，“这段经历不仅充实了我的生活，而且对我未来的职业发展也有很大帮助。我还和当地人建立了真诚牢固的友谊，遇到了可爱的学生。能够帮助他们进步，我也感到很高兴。”

贾程琪(右一)和同学带着水饺到学生家里做客。

(本文图片均由受访者提供)

